

В диссертационный совет 24.2.403.04
на базе ФГБОУ ВО «Сибирский
государственный университет науки и
технологий им. академика М.Ф. Решетнева

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Д.С., выполненной на тему
**«Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий
НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических
территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика: региональная экономика**

Российский Север в контексте экономического развития, как справедливо отмечает Иванов Д.С. в своем исследовании, сталкивается с рядом осложняющих факторов, препятствующих его освоению. При этом с учетом хрупкой экосистемы северных и арктических территорий возникает необходимость социально-экономического развития с учетом не только экономических, но и экологических и социальных интересов местного населения. В этой связи, социальная и экологическая устойчивость этих территорий предполагает активное вовлечение местного населения, в том числе коренных малочисленных народов Крайнего Севера в процесс планирования и реализации экономических проектов, что способствует сохранению культурного разнообразия, снижению вредного воздействия на окружающую среду и улучшению социального климата. Комплексный подход к социально-экономическому развитию северных территорий, предлагаемый автором, при помощи которого возможно учесть, как экономические, так и экологические и социальные аспекты, определяет актуальность данного исследования.

Научная новизна исследования определяется разработкой региональных инструментов и методических положений влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий (стр. 16-20), при помощи которых возможно провести количественную оценку текущего уровня регионального влияния и найти перспективные пути для осуществления организационных решений, а также при помощи авторского алгоритма подобрать необходимые инструменты и организационно-управленческие мероприятия. На примере одного из муниципальных районов субъекта РФ с наличием районов Крайнего Севера, автором проведена апробация обозначенных инструментов (стр. 21), которая доказала их практическую применимость.

Значимость теоретических положений заключается в выделении особенностей развития и специфики северных и арктических территорий, выявлении ограничений и проблем при обеспечении устойчивости северных

и арктических территорий на основе систематизации факторов, влияющих на устойчивость.

В автореферате отмечена необходимость поддержки коренных малочисленных народов крайнего севера (КМНКС), однако недостаточно раскрыто влияние предлагаемых инструментов на условия жизни КМНКС. Данное замечание не влияет на положительное заключение по работе Иванова Д.С.

Таким образом, в представленном Ивановым Д.С. автореферате диссертации на тему «Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий НГК по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий» содержится решение актуальной для государства задачи по разработке эффективных региональных инструментов влияния и взаимодействия с нефтегазовым комплексом в целях развития и освоения северных и арктических территорий и обеспечения их устойчивости, что в полной мере отвечает требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а автор, Иванов Денис Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Доцент кафедры Экономики и финансов,
ФГБОУ ВО «Калининградский
государственный технический университет»,
кандидат экономических наук, доцент

О.С. Голощапова

Голощапова Ольга Сергеевна
Кандидат экономических наук, доцент
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Калининградский государственный
технический университет

Доцент кафедры экономики и финансов
Почтовый адрес:
236022, Северо-Западный федеральный округ, Калининградская обл., г.
Калининград, Советский проспект, д. 1.
Рабочий тел 8(4012)69-01-40
E-mail: olga.goloschapova@klgtu.ru

Голощаповой Ольги Сергеевны
Подпись

ЗАВЕРЯЮ

Начальник ОК «КГТУ»

11.05.2025